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Многострадальна ще спить Україна,  

В небі хмари зловісні пливуть,  
А в кімнаті русява дівчина  

Пише вірші про світлу майбуть. 
 

Вона знає, – в путі пригодиться  

Щире слово і заклик палкий:  

«Блискавице, – громова сестрице,  
Ти кайдани навіки розбий!» 

 

Вона знає... «Чи скоро це буде?  

Чи засяє над нами блакить?»  

А хвороба їй здавлює груди,  

І рука невигойно болить. 
 

Лиш перо на аркушик паперу 
Сипле слів легкокрилі рої: 
«Я не здамся... не здамся тепера...  

Гетьте, думи осінні мої!» 

 

Усміхнулась, поправила коси,  

Мружить очі, мов небо, ясні.  
Потім знову – голодним і босим –  

Серед лиха співає пісні. 
 

Леся вірить – на клапті паперу  
Не погаснуть пророчі слова.  

У поезії «Contra spem spero»  

Сила духу її ожива. 
 

 Кость ПРОХОРЕНКО. Незламна Леся 
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Передмова 

 

Леся Українка… Титан і гігант слова, бо творила епоху 

величчю свого духу, надаючи їй глибинного смислу; ведучи 

за звуком своєї чарівної флейти народ, кличучи його до 

творчих дерзань; бо була і є тією, кого не вбиває час. Вона не 
залишилася від нас на відстані 150 років, а далі відчувається 
вічно тривалий і щирий зв’язок з нею… Ось вона в 
Колодяжному – і чується шум високих дерев, запах любистку 

і канупера біля Лесиної хати. А ось вона на Водохрещі, де 
набавила собі недугу, або в дорозі до Відня, в Телаву, Ялту, 

понад море в Сан-Ремо, де народилися її твори – поміж небом 

і землею; з великої наснаги, горіння, невсипущої праці; 
збудження спалахами блискавок і ніжною ліричністю зоряних 

ночей, співом колисанки, ударами мечів, вінком Офелії на 
воді, словами пророчиці Кассандри, устами заквітчаної 
чорнокосої Мавки і криком на мурах Вавилона. 

До тепер здається, що ось вийде вона, загорнена в шаль, 
сяде на веранді, принесе варення, яке вона залюбки готувала – 

усміхнена, лагідна і приязна, прийме ваші запитання, жалі і 
болі, відповість і заохотить жити… 

Доля відвела їй до образливого коротке життя, але ця 
тендітна жінка явила світові такий міцний і непереможний 

дух, сягнула у своїй неординарній творчості таких висот, що 

Україна має всі підстави пишатися славною дочкою, а 
українська література завдяки їй – своєю приналежністю до 

елітного кола світових культур. 

Хто хоче знати життя її серця, той нехай читає її 
твори. 

Життя дало їй талант, палке серце, тепле коло 

інтеліґентної дружньої родини, вірних товаришів і… 

смертельну хворобу, горе, втрати і сльози. На її житті 
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справдились слова Ґете: «Хто хліб свій не кропив сльозами, 

Хто не ридав безмолвними ночами, – той сил небесних не 
зазнав…».  

Вона їх зазнала. Разом з тим, як спливало її здоров’я, – 

розцвітала квітка її творчості, буйним вогненно-кривавим 

квітом, – квітом передчасного кінця. Сила, дужча за силу 

смерті, буяла в ній. 

Червоною ниткою переткано всю творчість Лесі Українки 

почуттям високого героїзму. Героїнею вона була і в поезії, і в 
щоденному житті. Її героїзм – це героїзм великого серця й 

залізної волі. 
Можна офірувати рідному краєві все, коли відгукуються 

на твою офіру. Але коли вона пішла на вершину життя, читачі 
її залишилися в долині. 

Це не зупинило поетку: на залізний вівтар свого убогого 

краю вона поклала все, що мала: талант, серце і свої недовгі 
дні. 

2021 рік – рік 150-річчя Лесі Українки. Їй присвячений 

цей бібліографічний покажчик, в основі якого лежить тема 
єднання Галичини і Східної України, а також тема «Львів у її 
житті». Ідея єднання «струснути народом й оновити його 

животворно цілющу силу» пролунала у її поемі «Роберт 
Брюс, король шотландський»: 

 

Хто гордощі вложив мені у серце? 

Хто дав мені одваги меч двусічний? 

То кликав брать святую орифламу 
Пісень, і мрій, і непокірних дум? 

 

Вона з ласки «великої сліпої» – Долі – пішла «за 
давнішою богинею, літературою, і взяла «одваги меч 

двусічний» і цим «благословенним словом, що гартує дух», 

почала будити заснулий розум. 
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НЕЗНАНА ЛЕСЯ УКРАЇНКА 
 

Хто раб? Хто подоланий? Тільки той, 

Хто самохіть несе ярмо неволі… 
 
Чого блукати нам? Чого шукати? 

Чи се ж не та земля, що здобували  

для нас батьки своєю крів’ю й потом? 
 
Лежачим краю рідного немає, 

Чий хліб і праця – того і земля. 

 

25 лютого 1871 року в родині Косачів народилася донька Леся, 
якій судилося стати незгасною зорею України. Про неї ми знаємо 

багато, але сьогодення дозволяє глянути на неї по-новому, крізь 
призму сучасності; відмежуватися від стереотипності її образу, 

відкрити нові грані її творчості, пізнати як одну з перших українських 

модерністок, відійти від усталених норм в її оцінці як багатогранної 
особистості. 

Саме її походження – це історія про шляхетність, національну 

пам’ять і династичність, яких так бракує українцям для свого 

самоусвідомлення як частини європейської цивілізації. 
Родина Косачів належала до аристократії, але при цьому всіляко 

підкреслювала свою українськість: усі змалечку розмовляли 

українською мовою, діти носили народні строї. У Києві початку 

ХХ століття, коли після вбивства Олександра ІІ почався період 

реакції, таких родин було тільки три на всю столицю: Лисенки, 

Старицькі і Косачі. 
Батько і мати Лесі Українки походили зі шляхти. Петро Косач – 

із заможного українсько-козацького шляхетства, яке мало власний 

герб і після ліквідації Гетьманщини отримало права російського 

дворянства; Олена Пчілка – з дрібної шляхти, але в минулому це була 
козацька старшина, про що в сім’ї пам’ятали. 
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Ці люди не працювали фізично, мали достатньо грошей на 
книги, гарний одяг і подорожі. Вони мали час задумуватися не лише 
над матеріальним, тому були творцями й активними учасниками 

«Старої громади», а їхні діти стали засновниками «Плеяди». І якщо 

«Стара громада» – це про національне, етноґрафічне, то члени 

«Плеяди» збиралися і читали, перекладали й обговорювали Ґете, 
Мольєра та Шиллера. Водночас, вони не були відірваними від 

національного контексту; не мали романтичного замилування 
минувшиною, а дивилися на неї з точки зору своєї доби. Так, 
«Плеяда» уклала, за словами Лесі Українки, «програмку книжечок по 

історії». Метою цього освітнього проєкту було показати органічний 

зв’язок української недавньої минувшини та її ідеалів з Україною 

часів поетеси і всесвітніми демократичними ідеалами /це можна 
порівняти з нинішньою протидією російської пропаганди процесам 

євроінтеграції в Україні/.  
Тому Леся Українка не була закашляною нещасною жінкою, 

якою її зображали в СРСР. Це була небідна, дуже освічена дама, саме 
дама, у гарних сукнях, білих рукавичках, яка мала вишукане коло 

спілкування. 
Київська тусовка, до якої вона належала,  збиралася у просторих 

будинках і квартирах, обставлених гарними меблями. Вони грали на 
фортепіано, обговорювали мистецтво, фліртували, вставляючи модні 
французькі та німецькі фрази, якими рясніють і листи Лариси Косач. 

У таких умовах формувалася ідеологія тодішньої національної 
аристократії. 

Попри дитячу любов до Колодяжного, Леся Українка багато 

часу проводила в містах – і не лише українських. Часто буваючи в 
Європі, вона ходила в театр і оперу, добре розуміла тогочасні 
культурні тенденції. 

Перші подорожі до Європи змінили Лесю Українку. У 1891 році 
в листі до дядька Михайла Драгоманова вона написала: «Перше 

враження було таке, ніби я приїхала в якийсь інший світ – кращий 

світ, вільніший. Мені тепер ще тяжче буде у своєму краї, ніж досі 

було. Мені сором, що ми такі невільні, що носимо кайдани і спимо під 
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ними спокійно. Отже, я прокинулась, і тяжко мені, і жаль, і 

болить…» 

І нам теж повинно бути соромно у 2021 році за те, що ми досі 
сперечаємося про те, на що Леся Українка дала відповідь ще в 
позаминулому столітті: «Біда, що більшість нашої української 

громади сидить на самій нужденній російській пресі, а через те не 

бачить як слід світа ні того, що в вікні, ні того, що поза вікном». В 

одному листі до дядька вона описала вихід з тієї ситуації: «Та вже 

тепер поміж нашою молодою громадкою почалось таке 

«западничество», що багато хто береться до французької, 

німецької, англійської та італьянської мови, аби могти читати чужу 

літературу». 

Відомо, що в СРСР уся родина Косачів вважалася буржуазно-

націоналістичною і переслідувалася. Лише з Лесі Українки зліпили 

соціалістку й інтернаціоналістку. Але якщо «Оргія» та «Бояриня» 

невповні дають розуміння ставлення письменниці до Росії, її 
політики, громадського життя та культури, то особисте листування не 
залишає двозначності. Так, в одному з листів до Михайла Павлика 
(Болгарія, 1895 р.) вона говорила про те, що «пише до нього з 

охотою, а в Росію писати для неї мука, бо відвикла тримати свою 

думку в кайданах, а думка про те, що вона робитиме після 

повернення в Росію, в те тюремне життя, сушить її серце». 

Дуже болісно Леся Українка відреагувала на погрози 

Володимира Винниченка про його перехід в російську літературу, яка 
зможе оцінити його талант краще. В «Оргії» вона звернулася до 

нього: «Ти не продався, – гірше! Ти віддався у руки ворогу, як мертва 

глина, з якої кожне виліпить, що хоче. Та хто ж тобі натхне вогонь 

живий, коли з творця ти творивом зробився?». І це при тому, що 

сама поетка казала про себе як про «почитаєму, але не читому». 

Леся Українка знала 7 мов: крім української та російської, ще 
французьку, німецьку, англійську, польську та італійську. Читала 
європейську літературу в оригіналі, багато перекладала. Без 
сентиментів ставилися до творів класиків Івана Нечуя-Левицького та 
Панаса Мирного. У листі до Драгоманова вона писала: «Бога ради, не 
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судіть нас по романах Нечуя, бо прийдеться засудить нас навіки 

безневинно. Принаймні я не знаю ні одної розумної людини в Нечуєвих 

романах. Якби вірити йому, то вся Україна здалась би дурною…» 

Письменниця дивилась в майбутнє і бачила українську 

літературу сучасною то європейською. Ще у 1899 році вона 
використала термін «модернізм» у значенні художнього напряму у 

своїй доповіді в Київському науковому товаристві.  
Ось такою була ця жінка, жінка зі сильним характером. Жага 

перемогти хворобу переплелась у неї з бажанням звільнити українців 
від рабства власної думки. У її творах знайшли своє місце потреби 

духовного об’єднання двох частин України (Галичини і 
Наддніпрянщини) з метою визволення країни, які мали стати пліч-о-

пліч мурувати майбутнє. 
 

Що ж, браття, мовчите? 

Чи втішені собою, 

Що вже й докори сі вас не проймуть? 

Чи так задавлені неволею, журбою? 

Чи, може, маєте яку яснішу путь…? 

 

Все її життя було боротьбою: з хворобою, із суспільними 

догмами, за право бути українкою, мати власну думку, жити своїм 

розумом, не бути ні від кого залежною. 

За життя її не розуміли. Лише після смерті у 20-х роках 

ХХ століття у неї з’явилася читацька аудиторія. Як сказав у 1926 році 
Микола Зеров: «Нарешті виріс читач для Лесі Українки». 

 

На шлях я вийшла ранньою весною 

І тихий спів несмілий заспівала, 

А хто стрічався на шляху зо мною, 

Того я щирим серденьком вітала… 
 

Леся УКРАЇНКА. Мій шлях 
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КОРОТКА ХРОНІКА З ЖИТТЄПИСУ 
 

1871, 25 лютого – в містечку Новограді-Волинському народилася 
Лариса Петрівна Косач 

1880 – з’явився вірш «Надія» як реакція на арешт тітки Олени Косач 

за участь у замаху на шефа жандармів (березень 1879 р.) 

1881, січень – початок важкої хвороби після сильної застуди 

1882 – Косачі переїхали до села Колодяжного, яке на довгі роки стало 

постійним місцем їхнього проживання 
1883, літо – у дівчинки діагностували туберкульоз кісток 
1883, жовтень – професор А. Рінек прооперував їй ліву руку, 

видаливши кістки, уражені хворобою 

1883, грудень – поетка повернулась з Києва до Колодяжного, стан її 
здоров’я поліпшився, почала вивчати з допомогою матері 
французьку і німецьку мови 

1884 – опубліковано в журналі «Зоря» (Львів) вірші українською 

мовою «Конвалія», «Сафо», «Літо краснеє минуло». З’явився 
псевдонім «Леся Українка» 

1885 – окремою книжечкою вийшли переклади оповідань М. Гоголя 
«Запропаща грамота» та «Зачароване місце», здійснені разом з 
братом Михайлом 

1890 – вірш «Contra spem spero»; книжка «Стародавня історія східних 

народів», написана для молодшої сестри, видана у 1918 році як 
підручник для школи 

1891 – побувала в Галичині і на Буковині 
1892 – вийшла «Книга пісень» Генріха Гейне в перекладі поетки і 

М. Славінського 

1893 – вийшла перша збірка поезій «На крилах пісень», написана 
поема «Давня казка» 

1896 – написано драму «Блакитна троянда», вперше надруковано 

поему «Давня казка» в журналі «Житє і слово» 

1897 –перебуваючи на лікуванні в Ялті, познайомилася з Сергієм 

Мержинським 

1898, листопад – познайомилася зі своїм майбутнім чоловіком, 

етнографом Климентом Квіткою в літературно-артистичному 
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гуртку Київського університету, де читала своє оповідання 
«Над морем» 

1899 – вийшла друком друга збірка «Думи і мрії» 

1901 – з’явилася драматична поема «Одержима», написана в Мінську 

протягом однієї ночі біля смертельно хворого С. Мержинського 

1902 – у Чернівцях вийшла третя збірка поезій «Відгуки» 

1903 – вийшла драма «Вавілонський полон» 

1904 – вийшла драматична поема «На руїнах» 

1906 – у київському журналі «Шершень» з’явилися сатиричні твори: 

«Пан-політик», «Пан-народовець», «Практичний пан», 

«Казочка про край царя Гороха» та інші 
1907, березень – переїхала з Колодяжного до Києва; в кінці місяця 

побувала разом з Климентом Квіткою в Криму, відвідала 
Севастополь, Алупку, Ялту 

1907, 7 серпня – вийшла заміж за Климента Квітку. Місцем 

проживання став Крим, де чоловік одержав посаду в суді 
1907 – завершила драматичну поему «Айша та Мохаммед», драму 

«Кассандра» (1901-1907), продовжила роботу над творами 

«У пущі», «Руфін і Прісцілла» 

1908 – опубліковано драму «Блакитна троянда» в альманасі «Нова 
рада» 

1909 – з’явилися драматичні поеми «У пущі» (1887-1909), «На полі 
крові» 

1910 – з’явилася драматична поема «Бояриня», цикл поезій «Весна в 
Єгипті» 

1910-1913 – проходила лікування в Єгипті й на Кавказі; працювала 
разом з чоловіком над зібранням фольклору, власними творами 

(в основному драмами), проєктом своєї так і ненаписаної драми 

«На берегах Александрії», текст якої диктувала матері, що 

приїхала до Грузії через важкий стан поетки 

1911 – з’явилася драма-феєрія «Лісова пісня», драма «Камінний 

господар» (опублікована 1912 р.) 

1913 – вийшла друком драматична поема «Оргія» 

1913, 1 серпня – померла в Сурамі у віці 42 років. Похована на 
Байковому кладовищі у Києві 
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…ВОНА МАЛА БАЖАННЯ ПЕРЕБРАТИСЯ 

В ГАЛИЧИНУ І ПРАЦЮВАТИ ТАМ… 
 

(з листа відомому галицькому  
діячеві Михайлові Павлику) 

 

…Але будь тепер справедлива 
до галичан – вони не мовчали  
ні на одне моє видання… 

(з листа Лесі Українки  
до матері Олени Пчілки) 

 

1 серпня 1913 року закінчився земний шлях Лариси Петрівни 

Косач-Квітки, відомої світові як Леся Українка. Вона була Великою 

Українкою і максимально використала свій непересічний талант для 
піднесення української літератури на світовий рівень. 

«Її життя було цілою проблемою. Вона на цілу голову 

переростала хистом майже всіх сучасних письменників, а лишилася 

дивно незрозумілою, хоч і респектованою», – написав про Лесю 

Українку Дмитро Донцов у своїй книзі «Поетка українського 

Рісорджименто» (Львів, 1922). 

Народилася Лариса Косач у 1871 році у Новограді-Волинському. 

Її дитячі роки минули на Волині в Луцьку та у батьківському маєтку в 
селі Колодяжному. У десять років вона захворіла не туберкульоз, 
невиліковну тоді хворобу, яка позначилась на всьому її житті і 
врешті-решт призвела до смерті. 

А померла вона в Грузії, куди приїхала з чоловіком Климентом 

Квіткою, що отримав в 1910 році службову посаду у Кутаїсі. Після 
чергового погіршення стану здоров’я, важко хвору поетесу 22 липня 
1913 р. залізницею перевезли в гори, на станцію Сурамі. Там у ніч 

проти 1 серпня Леся Українка померла. 8 серпня її поховали на 
Байковому кладовищі у Києві. 

Її перші вірші «Конвалія» і «Сафо» побачили світ у Львові в 
1884 році. «Хрещеним літературним батьком» Лесі Українки був Іван 

Франко, якому мати Лесі, відома українська письменниця Ольга 
Косач (псевдонім Олена Пчілка), надіслала її поезії. З доброї руки 
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І. Франка вони побачили світ на сторінках журналів і, насамперед, 

львівського журналу «Зоря», який публікував тільки найвишуканіші 
літературні твори. 

Так, ще без книжки (вона з’явилася лише в 1893 році) Лариса 
Косач, яка взяла собі викличне на той час літературне ім’я – Леся 
Українка, – стала відомою в Україні, як у «підросійській», так і у 

«підавстрійській». 

В тій пісні згадала і славу  

Величну свою, красний світ, 

Лукавих людей, і кохання, 

І зраду, печаль своїх літ, 

Надії і розпач… 
 

Ці рядки з вірша «Сафо» були лейтмотивом літературної 
творчості поетеси протягом всього її життя. Найбільшу славу Лесі 
Українці принесли її драматичні твори, зокрема: «Блакитна троянда» 

(1896), «Одержима» (1901), «Кассандра» (1907), «У пущі» (1909), 

«Бояриня» (1910), «Лісова пісня» (1911), «Камінний господар» 

(1911), «Оргія» (1913).  

Поміж рідною Волинню та далекою Грузією довелося Лесі 
Українці бувати на лікуванні в різних краях: Крим, Австрія, 
Німеччина, Швейцарія, Італія, Єгипет. Шукала вона оздоровлення й 

на Гуцульщині, заїздила до Галичини й Буковини. Тут вона 
познайомилася й відтак листувалася з Іваном Франком, Іваном 

Трушем, Михайлом Павликом, Ольгою Кобилянською, Осипом 

Маковеєм, Наталею Кобринською, Василем Стефаником. 

У своїх мандрах не оминула поетка й Львова, де часто 

друкували її твори. За відомостями дослідників, Леся бувала в 
галицькій столиці у січні й березні 1891 р., червні 1894 р., серпні 
1895 р., квітні та листопаді 1901 р., жовтні 1902 р., червні 1903 р. 

Вперше Леся Українка побувала у Львові в січні 1891 року. 

Зупинившись тоді у Івана Франка близько познайомилась з великим 

письменником, а також з Михайлом Павликом, Володимиром 

Гнатюком, Наталею Кобринською. У тому ж році вона задумала 
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видати збірку своїх творів і звернулася за допомогою до Івана 
Франка. 

У 1892 році у Львові вийшла «Книга пісень» Генріха Гейне в 
перекладі Лесі Українки і Максима Славінського. Зі 143 перекладів 
92 належало перу поетки. У збірці є знамените «Коли розлучаються 
двоє», геніально відтворене у романсі Миколою Лисенком. 

На початку 1893 року у Львові вийшла перша книжечка її 
поезій «На крилах пісень» накладом 500 примірників, фактичним 

редактором якої був Іван Франко: відразу після її виходу в світ він 

написав замітку в часописі «Зоря» про «талановиту поетесу Лесю 

Українку, збірка віршів котрої… становить, без сумніву, 

найважливіший здобуток поетичний нашої літератури оригінальної за 
1892 рік». У збірку ввійшли цикли «Сім струн», «Зоряне небо», 

«Подорож до моря», «Кримські спогади», «Дитячі» та ще 29 поезій, 

не об’єднаних у цикли (серед них такі мужні і майстерні твори як 
«Contra spem spero!», «Досвітні вогні» та «Русалка»). 

З чималою небезпекою дісталась ця книжечка зі Львова через 
кордон до Києва. 

У 1898 році І. Франко виступив у «Літературно-науковому 

віснику» зі статтею «Леся Українка», в якій високо оцінив творчість 
молодої письменниці. До того часу вийшла лише одна збірка її поезій 

і не були ще написані її драматичні твори, але спостережливий 

критик відчув народження справді великого таланту. Простежуючи 

зростання поетки від перших, ще напівдитячих, віршів до мужньої 
лірики, Франко зробив висновок: «Від часу Шевченкового 

«Поховай та вставайте, кайдани порвіте» Україна не чула такого 
сильного, гарячого та поетичного слова…» 

За сприяння Франка багато поезій Лесі Українки з’явилось у 

журналах «Народ», «Житє і слово», «Літературно-науковий вісник». 

Поетеса завжди дуже уважно ставилась до політичного кредо 

журналу, в якому друкувалась. Так, вона ніколи не брала участі у 

львівському журналі «Правда» – органі народовців. З тих самих 

міркувань вона не прийняла запрошення Осипа Маковея друкуватись 
у львівській газеті «Народна часопись», бо, як пояснювала поетеса: 
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«Коли «Народна часопись» видається зовсім у напрямку «Правди», 

то вона, значить, не зійдеться з моїм напрямком…» (з українською 

пресою і політичними течіями Галичини Леся Українка докладно 

познайомилася під час відвідин Львова ще у 1891 році). 
У 1899 році у Львові вийшла друга збірка поезій Лесі 

Українки «Думи і мрії», яка засвідчила подальше ідейно-художнє 
зростання поетки. 

Леся Українка сприймала галицькі справи не відсторонено, не як 
чужі, а як свої власні. Оцінки Галичини і галичан є в її епістолярії і 
свідчать не тільки про відмінності в поглядах на націоналізм в 
галицькому середовищі, у середовищі наддніпрянців, в еміграції в 
особі М. Драгоманова, під безпосереднім впливом якого перебувала 
Леся Українка, але й про пошук консенсусу в цих питаннях. 

Особливо яскраво ця тенденція виявилася в процесі формування 
ідеології Української радикальної партії, яка на початковому етапі 
перебувала під впливом ідей М. Драгоманова, а потім «молоді» 

радикали сформували власний погляд на національну державу, який 

зводився до повної незалежності українського народу і єдності 
Галичини з Наддніпрянською Україною. М. Драгаманов віддавав 
перевагу автономії громад у межах Австро-Угорщини. У листі до 

М. Павлика від 7 [19] квітня 1895 р. Леся Українка висловила 
здивування з приводу негативного трактування радикалами думки її 
дядька. У 1897 р. вона полемізувала на тему українського 

національного руху з І. Франком, заперечуючи тезу останнього про 

вищість галицьких радикалів над наддніпрянськими. Вона вважала, 
що успіхи галичан і активність галицького селянства, в першу чергу, 

зумовлена зовнішніми факторами – конституційним ладом Австро-

Угорщини. На її думку, подібні умови позитивно б вплинули і на 
наддніпрянців. Проте ця полеміка не мала негативного впливу на 
стосунки Лесі Українки і І. Франка в майбутньому. Вони завжди 

залишалися дружніми й сповненими поваги.  

За словами І. Франка, поезія Лесі Українки – «то огнисте 

оскарження дикого гніту самоволі…», вона – «наймужніший поет 

України», а прикметами її письменницького хисту є «ніжність і 
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грація». Леся Українка ж присвятила йому легенду «Орфеєве чудо», 

надруковану у збірнику «Привіт І. Франкові в сорокаліття його 

письменницької діяльності».  

Поетка відчувала принципову відмінність між Галичиною і 
підросійською Україною. Вона чесно зізнавалася, що їй соромно 

жити в Росії, варварській країні, де все вирішує цар, де відсутні 
найелементарніші свободи. Поряд із захопленням галицьким 

громадським життям, вона у листах до М. Павлика від 11 (23) лютого 

1893 р. і 31 січня (12 лютого) 1895 р. зазначала, що «хай її чорт 

вхопить, коли вона що-небудь розуміє у галицьких справах саме через 

вічне галицьке інтриганство й нещирість…», «завжди вони якихось 

клинів, сіток, інтриг наставлять…, то аж голова заморочиться від 

трудності орієнтування в них», «ей взяти б віника, змахнути разів 

два-три, вимести всю Барвінщину, Романчучину (від прізвищ 

засновника Християнсько-суспільної партії О. Барвінського та лідера 
народовців Ю. Романчука) і багато іншого в придачу, то принаймні 

чисто було б!». Леся Українка критично ставилась не лише до 

народовців, москвофілів, а й до молодшого покоління радикалів 
зразка В. Будзиновського, якого вважала «темним і підозрілим». 

З листів Лесі Українки вимальовується ставлення поетки до 

галичан, яких вона називала «людьми спритними на вигадки», 

«чудними», або просто «лисами», «розумних людей в Галичині 
стрівала, тільки всі вони якось не чарують, чогось їм бракує, – 

темпераменту, чуття, серця чи хто його знає чого, – не можна з ними 

почувати себе вільно…». 

Але попри критичне ставлення до галичан Леся Українка 
об’єктивно дивилася на речі. У листі до матері від 8 грудня 1904 р. 

вона писала: «Але будь тепер справедлива до галичан – вони не 

мовчали ні на одно моє видання і, власне, в тім краю можу я сказати, 

nennt man die besten Namen, so wird auch der meine genannt». Бо саме 
в Галичині згадують найкращі імена, тож ім’я Лесі Українки теж 

називали навіть попри те, що поетка відчувала «лисячу» 

галицьку натуру і вважала за потрібне прямо про це писати, хай і 
в приватному листуванні. 
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Пошанування Лесі Українки у Львові має довгу традицію. Ще 
6 лютого 1901 року на засіданні президії Наукового товариства імені 
Шевченка (НТШ) було ухвалено рішення щодо придбання портрета 
поетки роботи Івана Труша для поповнення колекції портретів 
видатних письменників. 26 травня 1911 року Лесю Українку було 

обрано членом Товариства прихильників української літератури, 

науки і штуки у Львові. 
На початку 1941 року на честь Лесі Українки було 

перейменовано вулицю Скарбківську у львівському середмісті. Через 
кілька місяців гітлерівці анулювали це перейменування. Натомість 
назву Lesia Ukrainka Gasse отримала 1943 року нинішня вулиця 
Балабана. У 1944 році Скарбківська знову стала вулицею Лесі 
Українки, на початку якої у 1971 році з нагоди сторіччя від дня 
народження поетеси було встановлено (на стіні колишнього 

Скарбківського театру) меморіальну дошку, оздоблену бронзовим 

барельєфом, авторства скульптора Еммануїла Миська.  
У 1939-1941 роках було проведено адаптацію згаданого будинку 

для діяльності українського драматичного театру ім. Лесі Українки, 

проте в 1944 році в будівлі оселився Театр ім. Марії Заньковецької, 
який до війни працював у Запоріжжі. 

У 1967 році на фасаді будинку НТШ (тепер вул. Винниченка, 24) 

було встановлено меморіальну дошку зі сірого мармуру з написом: 

«В цьому будинку неодноразово в 1990-х роках бувала видатна 
українська поетеса Леся Українка».  

На вул. Вука Караджича, 7 розташований ліцей №75 ім. Лесі 
Українки. На стіні шкільного будинку у 1971 році (також до 

100-річчя від дня народження поетки) встановлено металеву таблицю 

з барельєфним портретом Лесі Українки й написом: «Я честь віддам 

Титану-Прометею, що не творив своїх людей рабами. Я в слід його 

піду». Того ж року на шкільному подвір’ї було встановлено 

пам’ятник поетесі скульптора Луки Біганича та архітектора 
Володимира Блюсюка. 

Іменем Лесі Українки названо Львівський академічний 

драматичний театр (вул. Городоцька, 36) (від 21.04.2011 р.) та 
Центральну міську бібліотеку м. Львова (1949) /нині центральна 
бібліотека Львівської МЦБС для дорослих/. 
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ЛЬВІВ У СЕРЦІ ЛЕСІ УКРАЇНКИ 
 

1884 – побачили світ перші вірші Лесі Українки «Конвалія», «Сафо», 
«хрещеним літературним батьком» яких був Іван Франко 

1885 – окремою книжечкою вийшли переклади оповідань М. Гоголя 
«Запропаща грамота» та «Зачароване місце, здійснені разом з 
братом Михайлом 

1887 – в альманасі жіночої поезії «Перший вінок» надруковано 
поетичні твори «Русалка», «Любка», «Поле» («Літо краснеє 
минуло») 

1891, січень – відвідала Львів. Зупинялася у готелі «Європейський», 
коли з матір’ю їхали на операцію до Відня 

1891, 7-8 березня – на зворотній дорозі з Відня додому Косачі 
проживали в родині Франків за адресою вул. Зиблікевича, 10 
(теперішня вулиця І. Франка) 

1892 – вийшла «Книга пісень» Генріха Гейне в перекладі Лесі 
Українки і Максима Славінського 

1893 – завдяки старанням І. Франка вийшла перша збірка поезій «На 
крилах пісень», яка складалася з поетичних творів 1880-х рр. та 
ранніх поем «Самсон», «Місячна легенда» і «Русалка» 

1894, червень – побувала у Львові, проживала у І. Франка 
(вул. Глибока, 7) 

1895, серпень – 
побувала у Львові, 
мешкала у Михайла 
Павлика (вул. Сокола, 1, 
нині вул. Ковжуна) 
1896 – в журналі «Житє і 
слово» (Львів) вперше 
надруковано поему 
«Давня казка» (написана 
в 1893 р.) 

1899 – вийшла друга 
збірка поезій «Думи і 
мрії», яка складалася з 
поем «Давня казка», 
«Роберт Брюс, король 

шотландський» і поезій 1890-х рр. У її виданні брав участь 
В. Гнатюк 
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1901, квітень – зупинялася в готелі «Центральний» 
(просп. Свободи, 11) 

1901, листопад – відвідала Львів 
1902, жовтень – відвідала Львів, зупинялася в готелі «Жорж» 

1903 – надруковано цикл віршів «Осінні співи» на сторінках 
«Літературно-наукового вісника»  

1903, червень – востаннє побувала у Львові. Про це нагадує 
меморіальна дошка на фасаді НТШ 

1911 – обрана членом Товариства прихильників української 
літератури, науки і штуки у Львові. На засіданні був присутній 
Іван Франко 

1916 – у Львові вийшов збірник «Привіт І. Франкові в сорокаліття 
його письменницької праці. 1874-1914», до якого увійшов 
«Триптих» (казка «Про велета», поезія «Що дасть нам силу» та 
легенда «Орфеєве чудо»), присвячений Каменяреві 

1971 – встановлено меморіальні дошки на будинку Наукового 
товариства імені Шевченка та на фасаді Театру імені Марії 
Заньковецької 

1971 – встановлено пам’ятник письменниці (вул. Караджича, 7; 
скульптор Л. Біганич, архітектор В. Блюсюк) 

2021, березень – у Львові відбулася презентація повного 
академічного зібрання творів Лесі Українки у 14-ти томах 

 

 
 

Сторінка журналу «Зоря» з публікацією поезії Лесі Українки «Конвалія» 

(1884) 
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Методична сторінка 

Виставка-роздум  
 

АРИСТОКРАТКА ЗА ПОХОДЖЕННЯМ 
 

Аристократка за походженням із старої, родової 
козацької шляхти, з предками, які ще в XIV столітті 
отримували герцоґський титул від імператора Фрідріха, 
Леся Українка є останньою, хто дав у своїй творчості 
грандіозний монументальний пам’ятник лицарської 
культури на українському ґрунті ... 

 

                 Оксана ЗАБУЖКО 

Вступ /звернення  
 

Лариса Косач – геній української літератури, що входить в 
умовну тріаду Шевченко-Франко-Українка. Її вірші вчать ще змалку, 

тож здавалось би, що ми знаємо про цю поетесу все. Адже про неї 
завжди багато говорять, багато пишуть, багато дискутують… 

Принаймні, однозначно більше, ніж, скажімо, про її матір – ще одну 

визначну поетесу Олену Пчілку. Та насправді ми зовсім не знаємо 

Лесі Українки. 

Тож пропонуємо Вам, шановні користувачі, зануритися у її світ і 
відчути подих історичної епохи кінця XIX – початку XX століття, 
світ казково-міфічних літературних образів, полум’яних поетичних 

рядків, нетлінних сторінок художньої спадщини. 

 

 

І.  «МУЖНІСТЬ НЕ ДАЄТЬСЯ НАПРОКАТ» (Ліна Костенко) 
 

Преамбулою до розкриття життєвого шляху поетки є слова Ліни 

Костенко і її, геніальної дочки України. 
 

Хто вам сказав, що я слабка, 

що я корюся долі? 

Хіба тремтить моя рука 

чи пісня й думка кволі? 
 

Леся УКРАЇНКА 
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Всі наші сльози тугою палкою 

Спадуть на серце, – серце запалає… 

Нехай палає, не дає спокою, 

Поки душа терпіти силу має. 
Коли ж не стане сили, коли туга 

Врзить украй те серденько замліле, 
Тоді душа повстане недолуга, 

Її розбудить серденько зболіле. 
Як же повстане – їй не буде впину, 
Заснути знов, як перш, вона не зможе, 
Вона боротись буде до загину: 
 

Або загине, або переможе. 
Або погибель, або перемога – 

Сі дві дороги перед нами стане… 

Котра з сих двох нам судиться дорога? 

Дарма! повстанем, бо душа повстане. 
Так, плачмо, браття! мало ще наруги. 

Бо ще душа терпіти силу має; 
Хай серце плаче, б’ється, рветься з туги, 

Хай не дає спокою, хай палає! 
 

Леся УКРАЇНКА 

 

 

 

ІІ.  КРИЛА ЗНОВ НА ВОЛІ ВИРОСТАЮТЬ У СОКОЛІВ 

ПРИБОРКАНИХ 
 

Хто визволиться сам, 

той буде вільний, 

хто визволить кого, 

в неволю візьме. 
Леся УКРАЇНКА 

 

 Слово – це основа її творчого шляху, про який піде мова у цьому 

розділі. 
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Слово, чому ти не твердая криця, 

Що серед бою так ясно іскриться? 

Чом ти не гострий, безжалісний меч, 

Той, що здійма вражі  
голови з плеч? 

                  

Зброє моя, послужи воякам 

Краще, ніж служиш ти хворим рукам! 

Ні, я буду крізь сльози сміятись, 
Серед лиха співати пісні. 
Без надії таки сподіватись. 
Буду жити! Геть думи сумні! 

 

Леся УКРАЇНКА 

 

 

ІІІ.  ПОЧИТАЄМА, АЛЕ НЕ ЧИТОМА 
(Філософські роздуми про буття у поезії) 
 

 За життя її не розуміли. Лише після смерті у 1920-х роках у неї 
з’явилася читацька аудиторія. Як сказав у 1926 році Микола Зеров: 
«Нарешті виріс читач для Лесі Українки». 
 

На шлях я вийшла ранньою весною 

І тихий спів несмілий заспівала, 

А хто стрічався на шляху зо мною, 

Того я щирим серденьком вітала… 
 

МІЙ ШЛЯХ 

 

Хто гордощі вложив мені у серце? 

Хто дав мені одваги меч двосічний? 

 

Ніщо мене так не мучить, як фальш. 

 

Будуть приходити люди, 

вбогі й багаті, веселі й сумні, 
радощі й тугу нестимуть мені, 
їм промовляти душа моя буде. 
Я обізвуся до них 

шелестом тихим вербової гілки,  
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голосом ніжним тонкої сопілки,  

смутними росами з вітів моїх. 

 

Забула я, що забуття не суджено мені… 

 

Збагни її безмежжя духу,  

Її життя із трьох проклять –  

Неволю, гіркоту, недугу –  

Ї хай тебе думки болять!  
Хай батогом їх сполосує  
Жага великої мети.  

Не клич її до себе всує,  
А сам до Лесі долети. 

Дмитро ПАВЛИЧКО 

 

 

 

ІV.  ДО НАС, СЬОГОДНІШНІХ, ЇЇ СЛОВА. ЧИТАЙ UA 

 «НА ДІЛІ КАЙМОСЯ, НЕ НА СЛОВАХ» 
 

Добірка поетичних рядків-звернень поетки: 

 

Хто раб? Хто подоланий? Тільки той, 

Хто самохіть несе ярмо неволі… 

 

Чого блукати нам? Чого шукати? 

Чи се ж не та земля, що здобували 

Для нас батьки своєю кров’ю й потом? 

 

Лежачим краю рідного немає, 
Чий хліб і праця – того і земля. 

 

Сором мовчки гинути й страждати 

Як маєм у руках хоч заржавілий меч… 

 

Нащо даремнії скорботи? 

Назад нема нам вороття! 

Берімось краще до роботи, 

Змагаймось за нове життя! 
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ЦІКАВІ ФАКТИ 
(варто роздрукувати у вигляді альбому і брошурувати, 

 або методом інфографіки та використати  

як доповнення до виставки) 
 

Чи знаєте ви?  
Якби Леся жила в наш час, її б однозначно назвали дитиною 

індиго. А може, вона такою і була? У дитинстві Леся була 
надзвичайно кмітливою та схоплювала все на льоту. До прикладу, 

дівчина навчилась читати ще в 4 роки, шестилітньою вона вже 
майстерно вишивала, а у 9 – написала свій перший вірш. Про рівень її 
розвитку свідчить також і те, що всього у 19 років Українка написала 
підручник «Стародавня історія східних народів» для своїх сестер. 

Крім того, поетеса знала 7 мов – українську, французьку, німецьку, 

англійську, польську, російську та італійську. При чому казала, що 

французькою спілкується краще, аніж російською. Погодьтесь, що 

все це – і дійсно ознаки геніальності, адже далеко не кожному таке 
дано. 
 

Чи знаєте ви?  
Cвій псевдонім Лариса Косач запозичила в дядька – Михайла 

Драгоманова. Він підписувався як «Українець». А оскільки Леся дуже 
любила свого дядька і захоплювалась ним, то вирішила в чомусь бути 

схожою на нього. Псевдонім «Українка» з’явився в 1884 році, коли 

дівчині було всього тринадцять. Можливо, він був обраний на основі 
дитячої наївності та палкої любові до дядька, проте в історію Лариса 
Косач увійшла саме як Українка. А Лесею її лагідно називали в сім’ї, 
тож не дивно, що тверде «Лариса» вона замінила на тендітне та ніжне 
«Леся». 
 

Чи знаєте ви? 

Леся Українка ввела в нашу мову такі слова, як «напровесні» та 
«промінь». І якщо перше ще можна зрозуміти як літературний 

неологізм, то друге – це ж уже навіть науковий термін! Дивно, адже 
зараз нам ці слова здаються цілком звичними. І в повсякденному 

мовленні ми однозначно віддамо перевагу слову «промінь», аніж його 

історичному попереднику «луч». А Олена Пчілка, мати Лесі, дала 
життя означенню, без якого просто не можна уявити нинішній 

мовний запас – слову «мистецтво». З її легкої руки в нашій мові 
прижилися також «переможець», «палкий» та інші слова. 
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Чи знаєте ви? 

Сергій Мержинський, кому був присвячений знаменитий лист 
«Твої листи завжди пахнуть зів’ялими трояндами», не відповідав Лесі 
взаємністю. Він сприймав їхні стосунки як дружні, а то й ділові. 
І коли Українка йому освідчилась, холодно відповів «Ні…» Але 
нічого не змінюється: кохання до цього чоловіка стає любов’ю до 

його думок, його ідей.  Справжню суть і глибину своїх почуттів 
вона вихлюпнула на папір у ніч на 18 лютого 1901 року, написавши 

біля ліжка вмираючого Сергія Мержинського поему «Одержима». 

І навіть відходячи у кращий світ, Мержинський, замість очікуваних 

слів освідчення, прохав Лесю попіклуватись про іншу жінку, яку він 

насправді кохав. 
 

Чи знаєте ви?  
Хворобливу і тендітну Лесю Франко назвав «єдиним мужчиною 

в нашому письменстві». Хоч сама Українка не вважала себе гідною і 
нігтя Франка. Її, як і Олену Пчілку, мали за надзвичайно сильну 

жінку. Сильну морально. І думка така була зовсім небезпідставною. 

 

Чи знаєте ви?  
Існує астероїд, названий на честь поетеси. Його повна назва – 

2616 Леся (2616 Lesya). Це астероїд головного поясу, відкритий 

28 серпня 1970 року. 
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«ПРО ПИСЬМЕННИЦЮ, ЩО ТВОРЧІСТЮ 
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   429.  Колосович Л. «Контракт – сучасна форма співпраці у 
театрі» [Текст] / Людмила Колосович // Новий погляд. – 2011. – 
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Луцьк: Надстир’я, 1992. – 104 с. 
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  467.  Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття [Текст] : 

бібліогр. покажчик до 200-річчя від дня народж. Тараса 
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СТОРІНКА ПРОМОЦІЇ 
 

 

 

Твори Лесі Українки у фондах ЛОУНБ,  

отримані із-за кордону 
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�   На роковини Шевченка [Текст] : вірш / Леся Українка // 
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